SLOVESNA TRiDA A VZOR
Zékladem empirického studia je pozorovani. Rekli jsme, ze infinitiv miize v cestiné koncit pouze na £ nebo na
[ct]i. V nasledujici tabulce vidime 20 nejfrekventovanéjsich infinitivii ¢eskych sloves.

1 p/n byt 139422
2 p/n  mit 52818 N
3 p/n  Fci 30904 m
4 p/n delat 23058 N
5 p/n vidét 22571 I
6 p/n ji 17152 W
7 p/n udélat 17031 W
8 p/n stat 15260 W
9 p/n dat 13502 MW
10 p/n  hrat 13275 N
11 p/n dostat 13057 W
12 p/n mluvit 12664 W
13 p/n  vedét 12630 W
14 p/n  najit 12314 N
15 p/n muset 121671 W
16 p/n  ziskat 10365 N
17 p/n nechat 10254 N
18 p/n poOMOCi 10128 N
19 p/n  predstavit 9878 N
20 p/n pracovat 9736 N

Pozorujte vztah mezi zakoncenim tvaru 3. sg. indikativu prezentu aktiva a infinitivu. V8imnéte si, skupin, u
nichz je pravidelny vztah mezi zakon¢enim uvedenych tvard.



T p/n
2 p/n
3 p/n
4 p/n
5 p/n
6 p/n
7 p/n
8 p/n
9 p/n
10 p/n
11 p/n
12 p/n
13 p/n
14 p/n
15 p/n
16 p/n
17 p/n
18 p/n
19 p/n
20 p/n
21 p/n
22 p/n

je

ma
bude
neni
muze
musi
jde

Ize

rika
chce
nema
nebude
patri
stoji
Znamena
nemuze
da
vypada
jedna
vi

nabizi

ceka

byt

mit

byt

byt

moci
muset

jit

|ze

rikat
chtit

mit

byt

patrit
stat
Zznamenat
MOCi

dat
vypadat
jednat
védeét

nabizet

cekat

Zda se, ze tvar 3. osoby singularu prézentu miize v cestiné koncit pouze na samohlasku e (8 ovSem sloveso byt je
prezentovano dvéma tvary je/bude a dale je zapocitan i tvar /ze, u kterého bychom mozna véhali, zda jej mizeme
pokladat za sloveso, takze bychom asi spiSe pocitali jen s 5 ptipady), i (8 asi bychom nepocitali negovany
slovesny tvar slovesa byt — neni, takze bychom pocitali se 7 ptipady), 4 (6).

Nyni si budeme vS§imat souvislosti mezi zakonc¢enim tvaru 3. osoby singularu indikativu prézentu aktiva a

mfinitivu.

Zacnéme tedy tvary na {
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1 p/n  neni byt

2 p/n  musi muset

3 p/n  pati patrit

4 p/n  stoji stat

5 p/n i vedet

6 p/n  nabizi nabizet

7 p/n  staci stacit

8 p/n plati platit

9 p/n  nemusi muset
10 p/n pusobi pusobit
11 p/n  tvrdi tvrdit
12 p/n  dochazi dochazet
13 p/n lezi lezet
14 p/n  miluvi mluvit
15 p/n nevi vedet
16 p/n  umi umet
17 p/n  nesmi smet
18 p/n  nachazi nachazet
19 p/n  zni znit
200 p/n  mysli myslet

Jak kon¢i infinitiv sloves, jestlize tvar 3. sg. indikativu prézentu aktiva kon¢i na —i?
Vétsinou kondi na et/ét/it. Vyjimkou jsou slovesa byt/neni a stdat/stoji.
Jako druhé v poradi zvolme tvary na d.
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15
16
17
18
19
20

p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n
p/n

ma

rika
nema
Znamena
da
vypada
jedna
ceka
zda

déla
zacina
byva
zustava
dava
dodava
neda
stava
odpovida
pouziva

trva

mit

rikat

mit
Znamenat
dat
vypadat
jednat
cekat
zdat
delat
zacCinat
byvat
zUstavat
davat
dodavat
dat
stavat
odpovidat
pouzivat

trvat

Jak kon¢i infinitiv sloves, jestlize tvar 3. sg. indikativu prézentu aktiva kon¢i na —a?

Vétsinou kondi na at/dat. Vyjimkou je sloveso mit/md.

Zbyvaji tvary na e.
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10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

Na de kon¢i 6 tvart, na je kon¢i 5 tvart, na Ze kon¢i 3 tvary, na ne konci 2 tvary, na ce kon¢i 2 tvary jednoho

p/n jJe

p/n  bude
p/n  maze
p/n jde
p/n 1ze
p/n  chce
p/n nebude
p/n nemuze
p/n prijde
p/n  nelze
p/n  vede
p/n existuje
p/n nejde
p/n  zacne
p/n predstavuje
p/n dokaze
p/n rekne
p/n hraje
p/n Zije
p/n nechce

slovesa, na ze kon¢i jeden tvar (pochybné /ze).

byt
byt

moci

jit

1ze

chtit

byt

moci

prijit

Ize

vést
existovat

jit

zacit
predstavovat
dokazat

FiCi

hrat

zit

chtit

de

je

Ze

ne

byt/jit/vest

byt/existovat/prestavovat/hrdt

moci/dokazat

zacit/rici

Po eliminaci slovesa byt a Ize a redukci sloves ptibuznych je nakonec nejvice téch, kterd kon¢i na je. Podivejme

se na n¢.
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1 p/n
2 p/n
3 p/n
4 p/n
5 p/n
6 p/n
/7 p/n
8 p/n
9 p/n
10 p/n
11 p/n
12 p/n
13 p/n
14 p/n
15 p/n
16 p/n
17 p/n
18 p/n
19 p/n
20 p/n

je
existuje
predstavuje
hraje

Zije

déeje
ukazuje
umoznuje
potrebuje
vysvetluje
pracuje
obsahuje
funguje
pokracuje
popisuje
vyzaduje
jmenuje
neexistuje
pohybuje

povazuje

byt
existovat
predstavovat
hrat

zZit

dit
ukazovat
umoznovat
potrebovat
vysvetlovat
pracovat
obsahovat
fungovat
pokracovat
popisovat
vyzadovat
jmenovat
existovat
pohybovat

povazovat

Jak kon¢i infinitiv sloves, jestlize tvar 3. sg. indikativu prézentu aktiva kon¢i na —je ?
Vétsinou koncéi na ovat. Vyjimkami jsou slovesa bytje a hrdt/hraje, Zit/Zije, dit/déje.

Podivejme se jesté na ne.
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1 p/n zacne zacit
2 p/n  fekne Fici
3 p/n stane stat
4 p/n dostane dostat
5 p/n  zdstane zlstat
6 p/n rozhodne rozhodnout
7 p/n  nabidne nabidnout
8 p/n vznikne vzniknout
9 »p/n zvedne zvednout
10 p/n dopadne dopadnout
11  p/n  tahne tahnout
12 p/n plyne plynout
13 p/n  zvladne zvladnout
14 p/n napadne napadnout
15 p/n  vladne vladnout
16 p/n  prestane prestat
17 p/n probéhne probéhnout
18 p/n nastane nastat
19 p/n padne padnout
20 p/n nestane stat

Jak kon¢i infinitiv sloves, jestlize tvar 3. sg. indikativu prézentu aktiva kon¢i na —ne ?
Vétsinou konéi na nout. Vyjimkami jsou slovesa Fici/fekne a *stdt/*stane.

Na zaklad¢€ pozorovani mizeme tvrdit, Ze existuji 4 pravidelné skupiny. VSimnéme si, zZe existuje vztah mezi
zakonCenim tvaru 3. os. sg. prézentu aktiva a tim, co pfedchazi pfed infinitivni koncovkou.

3. sg. ind. préz. akt. infinitiv

mus-i / pati-i

mus-e(t) / pat-i(t)

fik-a fik-a(t)
exist-uje exist-ova(t)
rozhod-ne rozhod-nou(t)




Vsimnéme si jistych pravidelnosti u jetnotlivych skupin.

1.

mus-i-m / patf-i-m mus-i-me / patf-i-me mus-e-t / pati-i-t
mus-i-§ / patf-i-§ mus-i-te / pati-i-te mus-e-1 / pati-i-1
mus-i / patr-i mus-i-m / patf-i-m

Maji slovesa byt/neni a stat/stoji podobné spolecné vlastnosti?

js-em js-me by-t
js-1 js-te by-1
je js-ou

stoj-i-m stoj-i-me sta-t
stoj-i-§ stoj-i-te sta-1
stoj-1 stoj-i-m

Zda se, ze sloveso byt/je nezaklada pravidelnou flexi, zatimco u slovesa stdt/stoji vidime

v prézentnich tvarech jasnou analogii s ostatnimi tvary. Problém je stiidani oj (diftong) a 4,
které v ramci konzistentni analyzy je tieba pokladat za soucast kotfene, nejde tedy o stejné 4,
s nimz se setkavame u druhého typu.

2.

fik-4-m fik-a-me fik-a-t
fik-a-§ fik-a-te fik-a-1
fik-a fik-aj-i

Ma sloveso mit/ma podobné spolecné vlastnosti s ostatnimi slovesy?

m-a-m m-a-me m-i-t
m-a-§ m-a-te m-é-1
m-a m-aj-i

U slovesa mit/ma vidime v prézentnich tvarech jasnou analogii s ostatnimi tvary typu na at,
naopak tvary infinitivu a 1-ovho ptiCesti vykazuji analogie s tvary na it/et. Jde tedy o

vyjimecny piipad.

3.

exist-uje-u exist-uje-me exist-ova-t
exist-uje-§ exist-uje-te exist-ova-1
exist-uje exist-uje-i

Maji slovesa byt/je, hrat/hraje, Zit/Zije, dit/déje podobné spolecné vlastnosti?

js-em js-me by-t
js-1 Jjs-te by-1
je Jjs-ou

hra-je-u / zi-je-u / dé-je- | hra-je-me/ zi-je-me / dé- | hra-t/ zi-t/ di-t

u je-me

hra-je-§ / Zi-je-§ / dé-je-S | hra-je-te / Zi-je-te/ dé-je- | hra-1/Zzi-1/dg-1
te

hra-je / Zi-je / dé-je hra-je-i / Zi-je-i/ dé-je-i

vvvvv

dit/deje nachazime podobnosti s typem existovat/existuje ve tvarech prézentu. Infinitivy na



7o~

rozdil od pravidelnych typti nemaji zddnou obdobu —ova-, -i-, -e-/-é- nebo —a-. Pted je, které
se castecné shoduje s uje mohou stat rizné samohlasky. (Znate slovesa, ktera konci ve 3.
osob¢ singularu prézentu na uje a nemaji infinitiv na ovat? A znate naopak slovesa, kterd maji
infinitiv na ovat a jejichz tvar 3. osoby singuldru nekonci na uje?)

- / rozhod-nu-

1

"
iy

Maji slovesa zacit/zacne, Fici/Fekne, stat/stane, dostat/dostane, ziistat/ziistane podobné
spole¢né vlastnosti?

zag-i-t
zac¢-a-1/ zac¢-1

sta-t
sta-1

fic-i
fek-1

Zda se, ze u sloves zacit/zacne, Fici/fekne, stat/stane, dostat/dostane, ziistat/ziistane
nachazime podobnosti s typem rozhodnout/rozhodne ve tvarech prézentu. Infinitivy na rozdil
od pravidelnych typti nemaji zddnou obdobu —ova-, -nou-, -i-, -e-/-é- nebo —a- u slovesa ric-i
a stat. Zato u slovesa zacit si povSimneme jistych analogii s typem 7ik-a-t a snad patr-i-t,
ptestoze —i- je kratkeé.

Podivejme se na vSechna ostatni na e.
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1 p/n bude byt

2 p/n  mize moci

3 p/n jde jit

4 p/n Ize |ze

5 p/n chce chtit

&6 p/n nebude byt

7 p/n  nemize moci

8 p/n prijde prijit

9 p/n nelze lze
10 p/n  vede vest
11 p/n nejde jit
12 p/n  dokaze dokazat
13 p/n  nechce chtit
14 p/n dojde dojit
15 p/n  pise psat
16 p/n pujde jit
17 p/n roste rast
18 p/n  pomuze pomoci
19 p/n najde najit
20 p/n  nese nést

Jak kon¢i infinitiv sloves, jestlize tvar 3. sg. indikativu prézentu aktiva kon¢i na —e a nekon¢i na —je/-ne ?
Maji infinitivy slovesa, jejichz tvar 3. sg. indikativu prézentu aktiva konc¢i na —e a nekon¢i na
—je/-ne néjaky vyrazny spolecny rys?

Vsimnéme si, Ze pied infinitivnim ¢ nebo i stoji bud’ souhlaska (moci, vést, pomoci, nést) nebo
samohlaska, a to y (byt), 1 (chtit, jit/najit) a/a (dokazat, psat).
Vsimnéme si, ze

3.




Vidime analogie s typem 4:

fek-ne-u fek-ne-me
fek-ne-§ fek-ne-te
fek-ne fek-ne-ou

Vidime analogie s typem 2:

dokaz-a-t
dokaz-a-1
ps-a-t
ps-a-1
fik-a-m fik-4-me fik-a-t
Fik-a-3 Fik-A-te fik-a-1
Fik-a fik-aj-i
Vidime analogie s typem 1, ale 1 s typem 2:
cht-i-t
cht-é-1
Vidime analogie s typem 3:
jit
Se-1

Zatimco gramatiky uréené cizinclim, ktefi se uci €esky, vychdzeji z pravidelnych prvnich 4
typt, které odpovidaji naSemu pozorovani, tradi¢ni gramatiky pro rodilé mluvci cestiny
rozliSuji 5 tfid podle kmene pritomného — opérny tvar = 3. osoba singuliaru prézentu
aktiva. V ramci téchto trid pracuji se 14 vzory podle kmene minulého — opérny tvar =
pricesti minulé (muZzsky rod singulir). Nékteré napr. Priru¢ni mluvnice ¢eStiny ovSem
pracuje s 6 tfidami podle kmene minulého) — opérny tvar = pricesti minulé (muzsky rod
singular) a infinitiv. Z toho ditvodu je vZdy tfeba uvést, podle jakého KMENE
(odvoditelného z opérného tvaru tfidime. Prehledné a nazorné vzajemné vztahy vidime
z ortogonalni tabulky. Preskrtnuté tvary naznacuji, kde je tfeba dat si pozor na chybnou

anal}'/zu. V nasledujici tabulce pouzivame jako vzorova slovesa ta, s nimiz pracuji tradi¢ni gramatiky. Je za né ovsem
samoziejme mozné operativné dosadit i jina, ktera maji stejné konjugacni vlastnosti (a jsou napft. frekventovanéjsi, takze
jsme je pozorovali vyse).



ts I 1L IIL V. V. VI
K-0-1/ V-0-V -n/mu-l/ -e/e-l/ -i-l/ -a-l/ -ova-l/
K-0-t  V-0-t -n/mou-t -e/¢-t (-i-t) -i-t (-i-t) -a/a-t -ova-t
I. nes-¢ maz-¢
- maz-a-t
- - maz-a-1
pet-¢ u-mf-¢ jd-¢ che-e ber-e
BB u-mie Se-l chisd umi-e-l cht=&-1 br-a-l
kop-e
kop-a-t
kop-a-1
1L za-€i-t za-¢-ne za-C-i-t
za-¢a-l tisk-ne za-¢-a-1
- tisk-nou-t
e | tisk-nu-1
sta-t sta-ne
sta-1 mi-ne
mi-nou-t
mi-nu-1
t-ne
tit t-nou-t teict
fal t-nu-l t-a-l
zasu-ne
zasu-nou-t
zasu-nu-1
ML kry-je zasu-je kup-uj-e
-je kry-t zasou-t kup-ova-t
kry-1 zasu-1 kup-ova-1
tle-je
tli-t
tle-1
prokla-je
prokla-t
prokla-1
Iv. stoj-i trp-i tl-i pros-i

-i

trp-é-t tl-e-t
trp-é-1 tl-e-1
saz-i/-ej-i
sdz-e-t

saz-e-1

pros-i-t tl-i-t

pros-i-1




V. dél-a

-4 dél-a-t
dél-a-1
kop-a
kop-a-t
kop-a-1
prokl-a-m
prokl-a-t
prokl-a-1

Tridy podle kmene prézentniho

3. singularu indikativu prézentu aktiva: zakonceni —e, -ne, -je, -i, -d.

Vzory podle kmene minulého

Tvar l-ového pficesti po odtrzeni tvarové koncovky —/, zakonceni: a) konsonant — uzavieny
koten, b)vokal — 1) neni kmenotvorna ptipona — otevieny koten (pokud maji prézentni tvary
3. sg. na -je, -ne); 2) je kmenotvornd ptipona —nu-/-mu-/-ova-/-a-/-a-/-e-/-é-/-i-.

Uzaviené tiidy a vzory:

nes-e

pec-e

ber-e

maz-e

umr-e

zac-ne

mi-ne

kry-je

Otevrené tridy a vzory:
tisk-ne

kup-uje

pros-i

trp-1

saz-1

del-a

Prechazeni mezi tfidami a vzory

DUBLETY

nes-e/pec-e — tisk-ne (bris-t/obléc-i x brednout/oblék-nou-t — bred-(n)e/oblék-ne/ oblec-e)
ber-e/maz-e — dél-d (pokat/ klouzat kop-e/klouz-e — kop-da/klouz-a)

maz-e — saz-i (hdzet/chtit haz-u — hdz-im, chc-ou — cht-¢éj-i)

umr-e — pros-i (zr-i-t zr-e — zi-i)

kry-je — trp-i/saz-i (tle-je — tl-i)

kry-je — déla (pla-je — pl-a)

ROZPAD NA DVE slovesa (vyznamové piibuzna popf. synonymni)

zac-ne — kry-je (d-mou-t/ply-nou-t/zasu-nou-t — dou-t/plou-t/zasou-t — d-me/ply-ne/zasu-ne
— du-je/plu-je/zasu-je).

Velmi nepravidelnd slovesa: byt, mit, chtit, jist, vedet, dat, jet, stat, spat, bat se a n€ktera dalsi.




